

EL SEGURA

CIENCIAS, LETRAS, AGRICULTURA E INTERESES MATERIALES.



COLABORADORES

- D. Manuel Brunetto
- Adolfo Clavarana.
- Jaime Castells.
- Carmelo Gomez Garcia.
- Ernesto Gisbert.
- Joaquin Ferrer.

DIRECTOR

D. JUSTO LAFUENTE ESQUER.

ADMINISTRADOR

D. NICOLAS PASTOR Y MIRALLES.

COLABORADORES

- D. José Maria Garriga.
- José Maria Lopez.
- José Sanchez Font.
- José Maria Sarget.
- Pedro Turon.
- Federico Torres.

PARTE EDITORIAL.

Valencia, 8 Octubre 1878.

Sr. Director del periódico «El Segura.»

MUY SR. MIO Y DE MI MAYOR RESPETO: he nacido en esa ciudad y pasado los primeros años de mi vida á orillas del caudaloso rio cuyo nombre lleva su ilustrado periódico y que fecundiza los fértiles campos que constituyen ese hermoso panorama. Todo lo que se relaciona pues con el bien de Orihuela, debe interesarme y de hecho me interesa como voy á demostrarle tomándome la libertad de dirigirle estos toscos borroneos de los que V. hará el uso que estime conveniente.

En su apreciable periódico, publicado el 2 del corriente, y que ha llegado á mis manos hoy, he leído un suelto en el que se participa á los habitantes de ese país, la grata noticia de haber dado comienzo á los trabajos de replanteo del ferrocarril de Alicante á Murcia y en la sección, ó trozo comprendido entre esa ciudad y Zeneta.

Mucho, muchísimo me place la idea de que esos habitantes tengan fáciles vías de comunicacion, y sobre todo los que proporcionan los rápidos medios del vapor aplicados á la locomocion, por que tengo la seguridad de que con ellos ha de aumentar la riqueza industrial, agrícola,

la, minera y comercial de una manera tal, que nadie es capaz de calcular á donde llegará su desarrollo, haciendo con ello la felicidad de mis conciudadanos y proporcionando á los países limítrofes ventajas de gran consideracion. No obstante ello, voy á permitirme hacer algunas observaciones sobre el particular nacidos de mi buen deseo y alegando como títulos las razones que dejo expuestas al comienzo de este escrito y la circunstancia de haber empleado algunos años en el estudio de otro ferrocarril que debe interesar mucho á esa localidad, y es el que partiendo donde termina ese, ó sea en Murcia, concluye en Granada, del que se halla su proyecto aceptado por el Gobierno de S. M. en R. O. de 7 de Agosto del presente año y cuya aprobacion definitiva, creo con fundado motivo ha de ser un hecho consumado dentro de un brevisimo plazo.

Ahora bien Sr. Director; el ferrocarril que pase por Orihuela segun mi humilde opinion, debe partir de Murcia donde tiene su origen el de que dejo hecha mencion anteriormente, y corriéndose por los pueblos de Monteagudo y Santomera verificar el paso de esa ciudad por el puertecillo llamado Oriolé, para despues aproximándose en lo posible á los de Callosa, Albaterra y Aspe ó Elche, ir á empahnar con la línea de Alicante á Madrid en la estacion de Novelda ó donde la con-

veniencia del trazado exigiese.

Esta es en concepto del que suscribe la direccion que debe seguir ese ferrocarril, si ha de responder á las necesidades de la localidad. Por otra parte siguiendo la línea que dejo indicada, no solamente quedaria terminado el ferrocarril del litoral con los proyectos de que venimos ocupándonos siendo lo único que falta construir entre Cadiz y Perpiñan, pasando por las capitales de provincia Sevilla, Córdoba, Granada, Murcia, Valencia, Castellon de la Plana, Tarragona, Barcelona y Gerona, si que tambien los intereses de esos pueblos y mas particularmente los de Orihuela, estarían infinitamente mejor servidos que si se realizase el proyecto de ir á Murcia por Zeneta; pues esto ademas de tener los muchos inconvenientes que no se ocultarán á su buena ilustracion, tendria los de ser mas caro y mas incómodo, siendo necesario emplear en esa corta travesia mas tiempo del que se emplea hoy con los medios de transporte existentes; por tener que trasladarse primero á la estacion de Orihuela, tomar billete y facturar, hacer la travesia hasta Zeneta y una vez allí esperar el tren ascendente de Cartagena, llegado este hacer el trasbordo para continuar hasta la estacion de Murcia donde habria necesidad de tomar otro asiento para llegar á la capital, y esto es suponiendo que las dos empresas interesa-

das en el trayecto estuviesen en perfecta inteligencia, pues de otra manera las operaciones de la estacion de partida serian necesario repetir las en la intermedia; de todos modos los mismos inconvenientes que se tocarian para el transporte de viajeros se tocarian tambien para los de mercancías, mientras que con el proyecto que dejo indicado se podría ir á Murcia directamente sin cruzar nunca el rio Segura, estando de acuerdo con la Sociedad que construya el camino de cuyo proyecto tengo la honra de ser el autor, y con lo cual se estaria en comunicacion directa con los ferro-carriles mas importantes del mediodia de España, y muchos del extranjero; de lo que podrá convencerse el que se quiera tomar el trabajo de echar una ojeada sobre el plano que con esta fecha tengo el gusto de remitir á mi particular amigo D. Juan José Roca en el que se hallan representadas las provincias de Alicante, Almería, Murcia y Granada con los ferro-carriles hoy en explotacion, en construccion y en proyecto; habiendo dejado de incluir el de Orihuela por desconocer su trazado definitivo.

Con los lijeros apuntes que anteceden creo haber demostrado la conveniencia de la direccion que debe seguir el camino de hierro de esta ciudad; pero si asi no fuese yo no tendria inconveniente en probar con mayor número de datos que una via férrea entre esa ciudad y Murcia por Zeneta esta muy lejos de satisfacer las necesidades y por consiguiente los intereses de ningun otro pais y menos si en vez de ir á Novelda termina ó tiene su origen en Alicante.

De todos modos debo hacer constar que mi deseo no es otro que el de contribuir con cuanto mis débiles fuerzas alcance á la realizacion de todo lo que tienda al mejoramiento y bienestar de mi pais.

Dispense V. Sr. Director siquiera

sea en gracia del buen deseo que me mueve á molestar su atencion y la de ese ilustrado público, si V. interesándose como yo por el bien general de esos pueblos se sirve dar cabida en las columnas de su apreciable periódico á las anteriores líneas, de lo que le estará siempre reconocido el que aprovecha esta ocasion para ofrecerse de V. afmo. y S. S.

Q. B. S. M.

Miguel Cremades.

AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO.

LA PHILLOXERA VASTATRIX
EN LA PROVINCIA DE MÁLAGA.

«Ya no hay duda, este terrible pulgon se ha presentado en una de las zonas mas valiosas de España, y de las mas distantes de aquellas en donde el voráz hemíptero está haciendo sus estragos, burlándose de los cálculos mas racionales de los sabios é inteligentes viticultores.

Esta inesperada aparicion debe servir de ejemplo para tomar desapasionadamente acuerdos que pudieran destruir grandes capitales, siendo infructuosos tamaños sacrificios. Meditemos mucho, estudiemos mas los medios que han de aplicarse para poder salvar en lo posible la grave ruina que nos amenaza.

Deduciendo de los hechos, se observa que el *phylloxera* elige plantas débiles y terrenos flojos para procrear su gente y formar sus populosas huestes, que haciéndose innumerables, invaden entonces, sin distincion de terreno, edad y lozania de las plantas, todas las que á su paso encuentran, matándolas por completo.

Tampoco hemos de olvidar que su desarrollo en los dos primeros años es paulatino, y el ejemplo de lo ocurrido en la hacienda «Indiana»

de la provincia de Málaga, lo patentiza.

El primer año solo en tres vides se notó su extrago, en el segundo fueron cuarenta, en el tercero ascienden á algunos miles; y esto no debemos extrañar, porque lo mismo sucede en la langosta si en su origen no se extermina.

Lo ocurrido en aquella provincia me hace ya dudar de su importacion y esta terrible duda desearia que la historia verdadera de su aparicion me la desvaneciese, lo que creo difícil, y sucederá lo mismo á todas las personas sensatas que deseamos conocer la verdad de los hechos.

Si el *phylloxera vastatrix* solo vive á espensas del jugo de la vid, ¿no puede haber estado siglos y mas siglos con ella sin manifestar sus estragos por no haber tenido condiciones favorables para su extenso desarrollo? No creo sea absurda esta idea, y seria útil su estudio por personas mas idóneas é inteligentes en esta materia para resolverla, si hacemos historia de la vid hasta nuestros dias y agregamos los hechos prácticos del desarrollo y marcha del insecto que nos ocupa.

Que la vid ha degenerado, está probado. Las causas que determinan esta degeneracion, son conocidas, pero que la ambicion y descuido de los viticultores nos hacen desentendernos de ellas á costa de nuestro mismo capital. ¿Cuánto vive la vid desde el segundo tercio de este siglo? Veinte ó veinticinco años, perdiendo el cuatro ó cinco de estas por cada año, que hemos de reponer por medio de *amorgonamientos* á costa de grandes gastos para que no desaparezcan nuestros viñedos y á pesar de estos grandes sacrificios, al llegar á los treinta años, sus rendimientos son escasos, obligando al propietario á su arrancamiento.

¿Qué vivia la vid en los siglos pasados? Ochenta, cien años, sin disminuir su produccion. Busquemos

las causas.

La química orgánica ha demostrado que cada planta, después de los elementos generales para vivir y fructificar, necesita los especiales del terreno, y estos con el transcurso de los años los ha ido consumiendo sin reponerlos; con esta falta se había de resentir la viña en su nutrición, siendo tan desgraciada, que es muy raro el viticultor que la ayuda con los abonos, razón poderosísima para que en nuestros días viva poco y fructifique menos.

De estas consecuencias resulta defectuosa también su propagación, porque arrancamos de la débil madre los sarmientos para sus plantaciones. Preguntadles á la mayoría de los viticultores si han tenido presente al elegir la planta para criar sus viñedos, que esta proceda de vides lozanas y de buena edad, y tengo la seguridad de que poquísimos lo habrán tenido presente, y esto demostrará que la propagación de la vid no se ha hecho ni se hace con las buenas condiciones de la vida.

Al renovar las plantaciones, no se ha tenido presente que se hacían en terrenos ya esquilados por las vides que antes los habían ocupado. Al verificar las nuevas plantaciones, las hacemos á las mismas distancias que las anteriores tuvieron y sin la no despreciable prevención de cambiar la especie de planta, que en algo mejoraría, sin tener presente que la distancia de estas ha de influir poderosísimamente en su desarrollo y producción. Es costumbre hacer las plantaciones en cuadro, á diez palmos de distancia, y así sigue haciéndose sin consultar los inconvenientes de que cuanto mayor es el número de plantas en un terreno dado, menor es su desarrollo y más el número de las enfermedades que les acometen, por la escasez de elementos para su nutrición; y esto no lo digo yo, lo dicen la experiencia y los ejemplos vivos de parrales que

viven ochenta ó cien años en buena producción y robustez, si son podados con inteligencia y se encuentran aislados. Pues si esto nos manifiesta la práctica, ¿por qué no hemos de hacer nuestras plantaciones á mayor distancia para corregir este mal?

Estas son las causas de la degeneración de nuestros viñedos, de su corta vida y de que hoy nos encontremos amenazados de perder una de las riquezas más valiosas de nuestra Península.

Pero no desmayemos, la inteligencia del hombre es grande, el enemigo ya le conocemos; pongamos los medios, que con fe y constancia lo venceremos.

Comencemos por regenerar nuestros viñedos, eligiendo la planta de vides de diez á doce años de edad y que estén exentas de toda enfermedad; hagamos las plantaciones á 16 palmos de distancia, en cuadro, unas de otras; hagamos las hoyadas profundas y desahogadas; aumentemos y profundicemos algo más las rejías, para dejarlas bien barbechadas; no olvidemos el abonarlas una vez por cada cinco años, que la robustez de las vides con este buen abono, hará que se defiendan ellas mismas de sus terribles enemigos.

Pero esto es para el porvenir; ¿qué haremos al presente para que el *phylloxera* no se ceba y mate en tiempo no muy largo nuestros extensos viñedos?

Trabajemos cada uno para sí, y todos reunidos para todos, en perseguir la plaga que nos amenaza, detalladamente en los puntos donde se presenta; procedamos al arrancamiento de las cepas, quemándolas en el mismo hoyo que fueron arrancadas, añadiendo para ello combustible seco, para que resulte una verdadera calcinación de la cepa y del terreno; hagamos cartas de observación cerca de las cepas atacadas para ver hasta donde se extiende el

enemigo; aislemos los trozos donde estos han aparecido con zanjas más ó menos extensas, de tres palmos de profundidad y cuatro ó cinco de ancho, haciendo combustible en ellas para destruir los insectos que hubiese, y estar alerta para evitar la reunión de esas numerosas huestes, combatiéndolas en detall, y desistamos del arrancamiento de las vides sanas en extensos terrenos, pues podía ser fácil que por este medio produjéramos nosotros mayores estragos que el *phylloxera vastatrix*.

Reformemos en lo que nos sea posible nuestros actuales viñedos, separando bien las cepas, arrancando algunas de sus plantas; seamos en la poda bastante cautos, dejando las *brincadas* menos posibles á estos; pongámosles abono; aumentemos las rejías en su cultivo con estas medidas robusteceremos nuestras vides y se encontrarán más nutridas de savia para vencer á su chupador enemigo.

Almodóvar.

Como teníamos anunciado, el 20 se reanudaron las conferencias en la Sociedad Unión Agrícola Orcelitana.

Los lazos de amistad y compañerismo que nos unen al Sr. Sanchez Font nos prohiben prodigar los justos y merecidos elogios á que se hizo acreedor nuestro ilustrado y queridísimo amigo y compañero en su primera disertación.

Sin embargo alejándonos en lo posible de toda mira é interés particular vamos á exponer siquiera sea á grandes rasgos el juicio formado sobre el discurso del Sr. Sanchez.

Con una soledad angustiosísima, prueba clara y patente del refractario carácter á toda idea de ilustración y progreso que reina en esta localidad, nos vimos conducidos por la elocuencia y saber del Sr. Sanchez Font desde las más complicadas y misteriosas combinaciones que sufren los cuerpos en las entrañas de la tierra hasta las más simples operaciones de

mia rural, recorriendo gradualmente la ciencia agrícola en todos sus puntos y admirando la maravillosa protección que la agricultura recibe ya mediata o inmediatamente de todos los ramos del saber humano.

Comenzó exponiendo la importancia de la agricultura, estudiándola con sano juicio y revolviendo para ello ora las prácticas de la agrícola Roma iluminadas por los pálidos fulgores de la ignorancia, ora los esfuerzos de Carlos III, promoviendo y fomentando el cultivo de las tierras, ora buscando en las partidas del Sábio Rey Alfonso pruebas incontestables de la importancia que en otros tiempos adquiriera la agricultura.

Enumera los beneficios que esta ciencia reporta á los pueblos: aduce hechos, amontona razones y concluye despues de un brillantísimo periodo llamando á la agricultura, su madre, una vez que ella cuida, alimenta, viste y satisface todas cuantas necesidades vienen uno y otro dia agrupándose en torno de la humanidad.

Coloca artísticamente en busca de un efecto sorprendente uno al lado del otro los cuadros de la agricultura antigua y moderna y obtiene sus deseos presentando de una parte la protección, el trabajo, la prosperidad y la vida y de otra la horfandad, la miseria y la muerte.

Habla de las cargas que pesan sobre la agricultura; se queja del poco apoyo que se presta á la clase agricultora y dice que na la se adelanta con los progresos de la ciencia, mientras no se difunda la ilustracion necesaria entre los habitantes de los campos últimos encargados de la aplicacion de los principios fundamentales á las prácticas del cultivo.

Inicia el mejoramiento de comunicaciones; escita al estudio de las causas climatológicas, eléctricas y magnéticas, así como botánicas y entomológicas que tanta influencia tienen en las epidemias; recomienda el uso de instrumentos perfeccionados en las operaciones del gran cultivo y acrimina la invencible apatia y cruel indiferentismo de nuestros ricos propietarios, que desconociendo sus pro-

prios intereses patrocinan la rutina, autorizan el absurdo, consienten las antigüallas y huyen de las reformas so pretesto de una mal entendida economía.

Pinta con vivos colores el estado angustioso y afflictivo de los rutinarios y proclama enemigos de la ignorancia los concursos, las vias de comunicacion, la reforma de los catastros y el establecimiento de granjas.

Hablando del comercio y las artes dice: «es innegable, que el adelantamiento en que se hallan, lo deben principalmente á las personas congregadas en asambleas, juntas, academias, sociedades, colegios, compañías, claustros y universidades.»

Y continúa: «Por esta razon, al primer anuncio de la creacion de esta ilustrada Sociedad mi corazon se agitó entusiasmado y jamás, jamás mi espíritu habia experimentado un dia de tanto júbilo y verdadera satisfaccion como aquel en que conocí tal idea, felicitándome, no como el mas pequeño y microscópico propietario semejante al gramo de sílice que se pierde en la inmensidad del oceano, sino como el mas acérrimo y entusiasta defensor de la modesta pero honrosa clase á que pertenezco».

Prosigue condoliéndose de la rápida marcha del tiempo y del tardo paso con que la Sociedad Union Agrícola Orcelitana camina en la senda del progreso y no teme en denominar de indolente y apática la atmósfera que desde el principio envuelve al aJunta Directiva.

Condena á los Sres. Sócios por su indiferentismo y expresa con sentimiento en vista del escaso auditorio, que de seguir así, la desercion cundirá y aumentando por momentos el alejamiento, no tardará la inercia en invadir el entusiasmo de los comprometidos en llevar á cabo la mas trascendental evolucion en pró de la prosperidad y agricultura pátria.

«Una Sociedad en la cual figuran, dice, hombres ilustradísimos amantes del saber y del progreso hombres cuyos timbres honoríficos son conocidos en las altas esferas de nuestra sociedad y hombres que ocupan dis-

tinguidos y elevados cargos en las esferas de la política actual, debiera haber conseguido ya, siquiera sean los primeros y mas necesarios recursos para su marcha progresiva.»

Invita á la formacion de un campo de experiencias y observaciones, á la creacion de una ó mas cátedras de agricultura, de un museo don le pudieran estudiarse algunos instrumentos propios del arte agrícola, de una coleccion de las principales y mas selectas semillas del país, á la adquisicion de los aparatos físicos indispensables á toda sociedad científica, reformas que debieran haberse llevado á cabo en los primeros dias y con los primeros fondos adquiridos por aquella Sociedad, «porque lo demás, exclama, es buscar un punto en el espacio, matando nuestro proyecto en su nacimiento y haciendo nuestra existencia imposible.»

Se lamenta de tales daños y dice con amarga reconvencion:

«Pero á que esforzarme en demostraros la necesidad de plantear estas reformas, si hemos visto con el mayor disgusto que ha pasado desapercibido por vuestras mentes un hecho de pura actualidad, que arroja sangre y fuego, y que lleva envuelta la culpabilidad mas imperdonable. Ayer, cuando la España agrícola se movia á impulsos del Gobierno para estudiar la existencia, la naturaleza, género de vida y los crueles estragos producidos en nuestros famosos viñedos andaluces por ese terrible y devastador insecto la FILOXERA VASTATRIX. ¿habeis hecho el mas pequeño sacrificio, la mas ligera insinuacion, para mandar á imitacion de los demás centros y corporaciones científicas un individuo de vuestro seno que uniéndose á las demas comisiones, asociándose á los sábios naturalistas que han acudido á tan patriótico llamamiento, pudiera enriquecer esta Sociedad con los datos exactos y caracteres positivos que de una manera cierta marcan y determinan la enfermedad en dichas plantas para en el caso de ser invadidas nuestras campiñas?»

Sintetiza los requisitos necesarios

para la vida de la Sociedad en las palabras, «querer, poder y saber.»

«El querer, dice, está en la mano de todos, la voluntad es libre y ésta no puede ser refractaria á la utilidad y al deleite, circunstancias ambas hermanadas en la agricultura, en esa ciencia, la mas necesaria para la vida de la humanidad, y deleitable por los muchos ramos que abraza y la diversidad de labores que requiere el cultivo de la tierra, siempre agradecida, como sea bien tratada.»

«El poder, continúa, es necesario para costear las labores de estercolar, arar, recolectar, mejorar las tierras y hacerlas mas féculdas, cosa imposible para los labradores por lo comun faltos de medios y para los acaudalados que no se atreven por sí á experimentar los progresos de que es capaz la agricultura.»

«El saber, prosigue, es el tercero y más difícil. No se puede ser agricultor, sin tener el conocimiento prévio de los principios que basifican y las reglas que metodizan el estudio de la ciencia que trata del cultivo de las tierras.»

Define sucintamente las ciencias auxiliares de la agricultura poniendo en primer lugar la geología, la química, la botánica, la zoología, la mecánica, la economía rural y la agromensura.

Termina este punto hablando de la creación de una escuela teórico-práctica, para demostrar que así como para cultivar fructuosamente la tierra no bastan las nociones teóricas, por sí solas, así para los adelantos del arte agrícola es la ciencia un auxiliar poderoso é indispensable.

«En estos tres grandes medios finaliza, estan comprendidos á mi juicio todos los demás subalternos que necesita poner en práctica esta Sociedad para el mayor fomento de nuestra agricultura; que quiera, que pueda, que sepa, que trabaje en bien de la humanidad, que socorra las necesidades de los colonos y que instruya á las clases laboradoras instruyéndose ella y habrá cumplido su sagrada misión, habrá llegado al fin propuesto y entonces satisfecha de su obra,

enorgullecida con su conquista, llena de entusiasmo, pero entusiasmo fundado sobre un mérito real, ella misma sin pensarlo se habrá erigido un monumento mas duradero sin duda, mas glorioso y mas útil comparablemente al género humano, que cuántos pudiera dedicar á su memoria el genio creador de las tres bellas artes auxiliadas por la sabiduría y el poder.»

Por último: el discurso del Sr. Sanchez ha merecido nuestros plácemes tanto por la elevación de sus pensamientos y la verdad de sus afirmaciones que denotan la potente inteligencia y saber de nuestro compañero, como por su elocuencia, correcto lenguaje y brillantéz de los periodos.

En el fondo y en la forma nada hubo que desear y solo sentimos que la desanimación y el poco afecto que se demuestra por la ciencia nos priven de seguir oyendo al Sr. Sanchez en las conferencias sucesivas.

SECCION LITERARIA

EN LA MUERTE

DE UNA NIÑA

Los ángeles cantando descendieron
De la celeste esfera
Y en sus brazos dormida la trajeron:
¡Un ángel también era!

Abrió los ojos, escuchó rumores
De quebranto y de duelo,
Y adivinando un mundo de dolores
Suspiró por el cielo.

Y cantando los ángeles tornaron
En apretada hueste,
Y dormida otra vez se la llevaron
A la mansión celeste.

Rafael Blasco.

LA VIDA.

Bullen alegres las ilusiones
cual torbellino de mariposas
por todas partes cogemos rosas,
sin que nos hieran sus agujones.

Son nuestros sueños como bandadas
de golondrinas que en el estío
al cielo elevan su dulce pic
cuando despuntan las alboradas.

Abriga el pecho la llama ardiente
de la fé pura, y en la inocencia
corre tranquila nuestra existencia
como de arroyo limpia corriente.

Brilla una aurora que enrojecida
con mil reflejos de amor y gloria,
abriendo el libro de nuestra historia,
el drama empieza de nuestra vida.

II.

Luego mas tarde surcan la frente
largas arrugas cual caracteres
con los que el tiempo marca inclemente
todos los rostros, todos los seres.

Huyen del alma las ilusiones
cual torbellino de mariposas,
ya no queremos coger las rosas
por que nos hieren sus agujones.

Ya nuestros sueños cual golondrinas
que en el otoño cruzan los mares,
se van y dejan tan solo espinas
con las que aumentan nuestros pesares.

Y allá en la noche negra y temida
do no hay reflejos de amor ni gloria
se cierra el libro de nuestra historia
y acaba el drama de nuestra vida.

A. Clavarana.

SECCION ECLESIASTICO-ADMINISTRATIVA.

Vicariato general del obispado de Orihuela.—Circular á los Sres. curas de esta Diócesis.—El Coronel primer Gefe del batallon reserva de esta Ciudad, ha pasado á nuestro Excmo. Prelado con fecha 19 del actual una comunicacion, á consecuencia de las diferentes consultas, tanto verbales como por escrito, que le dirigen los Sres. Curas Párrocos de esta Diócesis, por las cuales ha llegado á comprender, que estos no tienen conocimiento del Real Decreto de 22 de Octubre de 1878, que trata del ingreso y baja en el ejército para poner en ejecución la ley de reemplazos de 10 de Enero del mismo año; transcribiendo el artículo 12 que dice:

Art. 12: Los individuos de la clase de tropa no podrán casarse durante los cuatro años de servicio activo, ya se hallen sobre las armas, ya como reclutas disponibles ó con licencia temporal ó ilimitada.

«Después de pasar á reserva ó sea haber servido en cuerpo activo cuatro años en cualquiera de las situaciones citadas, podrán contraer matrimonio según el artículo 110 del citado Real Decreto, recibiendo del jefe respectivo la partida de soltería.»

En su consecuencia, y para el mas exacto cumplimiento del Real Decreto citado, los Párrocos de esta Diócesis, no podrán proceder á la celebración de matrimonio alguno de las clases arriba expresadas, sin que presenten los correspondientes documentos auténticos en que conste debidamente, haber llenado los requisitos prevenidos en el párrafo anterior; y prevenimos á los citados Párrocos, que cualquiera duda que tanto en esta clase de asuntos como en otros que de su Ministerio pueda ocurrirles, lo consultarán á nuestro Excmo. Prelado ó su Provisor, que es á quienes corresponde y por quienes se resolverá lo que proceda.—Dios guarde á V. muchos años.—Orihuela 21 de Setiembre de 1878.—Pedro Ayerve.—P. V. G. I.—Sr. Cura de la Parroquia de

En primero de Octubre del corriente año fué nombrado cura ecónomo de Cox, D. Francisco Xavier Galiana que lo era de la Murada; para esta vacante se nombró con igual fecha al que era vicario de Cox, D. José Sampere; para esta Vicaría á D. Antonio Mira que lo era del Pilar de la Oradada, y para la del Pilar á D. Vicente Rubio, Presbítero.

En la misma fecha ha sido nombrado cura ecónomo de la Parroquia de Torrevieja, D. Francisco Fuentes que desempeñaba el Curato de Monforte, pasando á este el que lo era de Agost, D. Vicente Alenda, cuya vacante pasa á llenar

el ecónomo que lo era en el Hondon de las Nieves, D. Francisco Hernandez á quien sustituye el ecónomo de Benijofar, D. Francisco Antonio Payá y á este D. Francisco Flores que se hallaba desempeñando una de las coadjutorias de Callosa de Segura.

INSTRUCCION PUBLICA

COLEGIO DE STO. DOMINGO.

El día 9 del corriente tuvo lugar en dicho Colegio el acto de la *Entrega de banderas*.

Es el citado acto literario uno de los primeros con que se inauguró el presente año escolar, y se verificó en esta forma. Por la mañana fueron los alumnos á las clases, preparados para los desafíos que en cada una debían sostener los bandos formados al efecto. A medida que se iban declarando las victorias, eran llamadas las respectivas clases por el primer Director, á quien se habia ya notificado el resultado, y pasaban á la Secretaría donde los vencedores recibían de manos del mismo el *Estandarte* que debe ser durante todo el año objeto de los reiterados esfuerzos de uno y otro bando para tenerlo en su poder.

Acto continuo y después de haberse distribuido á los alumnos, los premios merecidos según el mérito de las composiciones que durante las últimas vacaciones trabajaron, pasaban á ofrecer sus nuevos trabajos á la Virgen Inmaculada, á la que dirigia una tierna plegaria el Profesor, pidiéndole su maternal bendición para sí y sus alumnos.

Los que no tuvimos el gusto de presenciar esos parciales combates, podemos deducir el entusiasmo de los combatientes por las voces que desde los claustros se dejaban oír.

Por lo que á nosotros toca, dando un cordial pláceme á los alumnos vencedores, damos también á los vencidos la enhorabuena por la tenaz y gloriosa resistencia que ofrecieron en aquel combate literario.

El día 1.º de Noviembre á las 10 de la mañana se verificará la solemne *Promulgacion de dignidades*, correspondiente al primer trimestre del presente año escolar.

VARIEDADES

Un telegrama de Paris dá cuenta del resultado obtenido por España en la Exposición universal.

La producción Española ha alcanzado 2,400 premios, consistentes en 20 grandes premios de honor, 175 medallas de oro, 435 de plata, 835 de bronce, 985 menciones honoríficas y 22 colaboraciones.

Si son ciertas tan satisfactorias noticias, España ha alcanzado el segundo lugar en aquel certámen, lo cual consignamos con verdadero orgullo.

Dice «El Graduador:»

El tren correo que salió el sábado fué asaltado, y muerto el conductor entre la estación de Alpera y el Villar.

Vamos á dejar todo género de declamaciones y contar el hecho tal como ha llegado á nuestra noticia.

A los cinco minutos de haber salido el tren correo de Alpera, vió el conductor un hombre que entraba por la portezuela contraria á la de la estación, y sacando una pistola le intimó á que le entregara los caudales que guardaba en su poder.

Se negó á hacerlo este honrado empleado y embistió contra el ladrón, luchando á brazo partido con él, pero con tan mala suerte, que la pistola del ladrón se disparó hiriéndole gravemente en la ingle.

Uno de los empleados del furgon se habia pasado á hacer compañía al conductor quedándose dormitando en un extremo del coche, y levantándose salió sobresaltado á la detonación del arma de fuego.

No podia darse cuenta de aquella lucha, pero observó que otro hombre se presentaba por la citada portezuela

pistola en mano; y lo primero que se le ocurrió fué abalanzarse hácia él é impedirle el paso.

Le arrancó el arma á este segundo ladron y, empujándole hácia fuera, cerró con el llavin la portezuela y volviéndose se encontró en el suelo al conductor nadando en sangre y abierta la otra portezuela. Trató de cerrarla y no pudo por estar rota la llave, pero temiendo que los ladrones pudieran volver, no se atrevió á separarse de aquel sitio, pareciéndole siglos aquellos instantes en que el pobre conductor lanzaba gritos angustiosos.

Paró el tren en el Villar, y en la oscuridad de la noche creyó ver dos sombras que huían; dió cuenta de lo sucedido, se tomaron las primeras declaraciones al infeliz conductor, por el jefe de Estacion y por el escelente empleado, Sr. Pilet, agente de la compañía, y á las dos horas entregó su alma á Dios el honrado funcionario, víctima de su deber.

¿Cómo la compañía y el gobierno ha descuidado el que dos parejas de la Guardia civil custodien los trenes poniendo á salvo los intereses del público y la vida de los empleados?

Hemos tenido el disgusto de ver, oler y pisar los infectos charcos de agua corrompida que adornan el final de la alameda de S. Gregorio.

Tambien hemos visto mas de una cara tercianaria que acusa con su aspecto la falta de policia. Recordamos al municipio que los infelices que habitan aquel mal sano barrio, pagan tambien contribucion de consumos, como si dijéramos, pagan ya todo lo pagable. Bueno será que no paguen tambien con la vida.

La subasta de la carretera de Orihuela á Torrevieja verificada el día 24 del corriente ha quedado adjudicada en Alicante á D. Miguel Guardiola por la cantidad de 624,900 pesetas.

La Dipucion de Alicante proyecta la construccion de un pantano en Elda.

AYUNTAMIENTO.

Sesion del 17 Octubre 1878.

Conforme con la exposicion del Sr. Regidor Sindico sobre las obras proyectadas en el Regueron para construir dos trozós de mota que cubican 10.764 metros de terraplen en los trenques denominados D. Pelayo y Pino-hermoso en la margen izquierda del Segura situados en los términos de las diputaciones de Llano de Brujas y Raál sin haber dado conocimiento al Ayuntamiento para hacer las reclamaciones que hubiera tenido por conveniente por los perjuicios que pudieran ocasionar las aguas en virtud de aquellas obras, acordó se dirigieran atentos oficios al Sr. Gobernador Civil de la Provincia y Alcalde de Murcia con certificacion de cuanto ha tenido á bien exponer el Sr. Regidor Sindico para que se sirvan tomar en consideracion los derechos y motivos alegados antes de adoptar disposiciones que puedan afectar á los mismos.

Pasar á la comision de Estadística la instancia de D. Trinitario Salinas Jordá solicitando se dé por fallida la cantidad que corresponda á las tierras que se le han duplicado.

La poesia del Sr. Acosta publicada en nuestro número anterior y que dijimos habia sido premiada en los Juegos Florales celebrados en Murcia en Mayo último, lo fué en Setiembre época en que se celebraron dichos Juegos.

EL COMERCIO, periódico de nuestra vecina ciudad de Murcia se estraña de vernos llamar la atencion de la corporacion municipal de esta ciudad sobre las obras del Regueron.

LA PAZ DE MURCIA, lamenta

nuestras injustificadas quejas pues cree que lejos de perjudicarnos nos pueden beneficiar las susodichas obras.

Tanto uno como otro estimado colega andan mal con sus estrañezas y apreciaciones y encontrarán la prueba en el extracto de la sesion de Ayuntamiento del 17 del presente.

El número 20 de la ILUSTRACION POPULAR contiene el siguiente sumario:

Apuntes sobre la Historia del derecho civil Español, por J. M. y F. A.—La inocencia, por Emilio Castelar.—¿Cuándo yo era organista! (arreglo del italiano). por D. Ch. B.—(Poesia). Un Angel del Cielo, por Francisco Alemañy.—INTERESES MATERIALES: Fabricacion de espejos por....—Misceláneas.—Revista Semanal, por Don Crescendo.—Anuncios.

REVISTA AGRICOLA Y MERCANTIL.

Aceite.	47 á 48 rs. arroba.
Vino.	7 rs. 1½ cántar
Trigo.	de 17 á 18 rs. barc.
Cebada	de 7 á 7 1½ rs. id.
Habas.	14 á 15 id. id.
Cañamo superior.	180 á 190 rs. q.
Idem corriente.	160 á 170
(Encalmados.)	
Pimiento superior	32 á 33 rs. arroba.
(Demanda.)	
Idem bueno.	27 á 28 id. id.
Idem bajo	36 id. id.

CAMBIOS.

Marsella.	falta papel.
Barcelona.	1¼ beneficio.
Valencia.	par.
Madrid.	1½ daño.
Murcia.	1¼ .
Cartagena.	1¼ .
Alicante.	par.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Sr. D. J. A.—Murcia.—Está V. al corriente en esta Administracion.

Sr. D. J. S.—Salinas.—Pagado el presente trimestre por su amigo, S. P.

Sr. Cura de la Marquesa.—Fué satisfecho el importe del trimestre.

SECCION DE ANUNCIOS.

PAÑERIA
FRANCISCO MABEN
NUMERO 30.

En este antiguo y acreditado Establecimiento, tanto por la buena calidad de sus géneros, como buen gusto en la elección de dibujos, se acaba de recibir un buen surtido de géneros de todas clases para la presente estación. como son en trajes de caballeros, verdaderas gergas inglesas, pantalones franceses y catalanes de las fabricas mas acreditadas de Tarrasa y Sabadell, tricots en todos gustos del pais y extranjeros, edredones para gabanes en todos colores, castores, elasticolines, patenes para carriks y un completo surtido en patenes procedentes de Alcoy; acompañando á todo lo expuesto, todos los demas géneros pertenecientes á la pañeria. todo á precios muy arreglados.

MANUAL TEORICO-PRACTICO DE ORTOGRAFIA

SEGUNDA EDICION CORREGIDA Y AUMENTADA POR

D. Nicolás Visconti y Monllor.

Obra única en su clase, destinada á corregir los infinitos errores que cometen en toda clase de escritos. desde el ministro hasta el mas humilde escribiente de la sociedad.

Se remite á provincias franco de porte, enviando once sellos de 10 céntimos de peseta á su autor D. Nicolás Visconti, calle de S. Francisco, núm. 46, Alicante.

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA ANTIBILIOSA Y PERFECCIONADA.

Cura la indigestion, irritacion. dolores de cabeza, vahidos, jaqueca, superabundancia de bilis, flatos, ácidos del estómago, mareos, retencion de orina, arenas ó piedras en la vejiga, estreñimiento, cólicos, etc. etc.

Ningun preparado de los que hasta ahora se han formado con la magnesia, ha llamado tanto la atencion como la *doble magnesia, incalcarea, aerada, antibiliosa, perfeccionada*, ni ofrecido mejores resultados, tanto por formar una bebida muy agradable, refrigerante y diurética, como por los resultados obtenidos y reconocidos, desde mucho tiempo, careciendo del inconveniente del subcarbonato de magnesia, el cual por ser insoluble suele formar precipitados que se expelen con mucha dificultad.

Este combinado quimico es muy soluble y obra con mejor éxito, siendo muy recomendable en las indisposiciones arriba citadas.

PRECIO — 8 reales frasco grande. — Idem pequeño 4 rs.

LABORATORIO QUIMICO Y FARMACIA
DE ALIAGA.

Calle Mayor núm. 36, frente
á la Catedral, Orihuela.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

«EL SEGURA» SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES.

PRECIOS:—En Orihuela. Un mes, una peseta.—Un trimestre 2 pesetas 50 céntimos.—Fuera. Un trimestre, 3 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los pagos adelantados en letra, ó giro de fácil cobro.

Redaccion y Administracion S. Agustin 9.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE «EL SEGURA»

Se admiten encargos de todas clases, relativos al arte de imprenta, con un diez por ciento mas barato que en los demás establecimientos.

Imprenta de «EL SEGURA.»